

# 权利的宣言书 时代的里程碑

编纂民法典的过程,就是践行党的根本宗旨、回应人民关切的过程,体现了以人民为中心的不变初心

王立彬

小康有丰碑,盛世出大典。7编加附则、1260个条文、沉甸甸十余万字,凝聚着几代人期盼的民法典草案22日正式提请十三届全国人大三次会议审议。伟大时代的里程碑,人民权利的宣言书,中国民法典呼之欲出。

民法本质是保护人民人身权利和财产权利,维护人民利益是我们党的根本宗

旨。中国共产党自成立之日起,就为保护人民权利而斗争。在领导人民夺取全国政权之前,党就在解放区制定土地和婚姻方面的法律。新中国成立后即制定土地改革法和婚姻法,为新中国民事立法奠基。

曾记否,婚姻法是新中国成立后施行的第一部法律。没有妇女解放和进步,就没有人类解放和进步。积极贯彻男女平等基本国策,发挥妇女“半边天”作用,妇女建功立业、实现人生理想,成为最美的风景。

曾记否,土地改革法的颁布,标志着占全世界四分之一人口的中国推翻了几千年来封建地主阶级土地所有制。广大农民翻身得解放,解放了农村生产力,促进了农村政治、经济和文化的发展与国民经济的恢复,为农业社会主义改造创造了重要条件。

曾记否,改革开放之始,党中央提出的立法任务之一就包括制定民法。民事立法紧随时代和改革开放而行,数十部民商事法律接连出台,激发了人民创造性,对改革开放起到巨大推动作用。

曾记否,从保护个人财产写入宪法修正案到物权法诞生,从个人拥有不动产到农村居民拥有用益物权。我国以单行法方式一步步推动民事立法,涓涓细流汇为江

河,终将涌成民法典的大海。

伟大的时代,是民法典的母土。党的十八届四中全会决定提出编纂民法典这一重大立法任务。编纂民法典的过程,就是践行党的根本宗旨、回应人民关切的过程,体现了以人民为中心的不变初心。

作为历史创造者的人民,就是一切法律的创造者。独特的文化传统、历史命运、基本国情决定中国民法典的时代性、民族性、先进性。从绿色原则确立为基本原则到人格权独立成编,凝结中国人对大自然的敬畏,对生活的热爱,包含着对21世纪人类面临共同问题的关切。

中国民法典渐行渐近,这是全面建成小康社会之年的一座丰碑,也将是人类法律文明史上的崭新路标。

## 把政府的紧日子 变成百姓的好日子

用有限的财力和资源多办顺民意、解民忧、增民利的好事

杨柳

为有效应对疫情冲击和复杂国内外经贸形势,今年的政府工作报告强调,各级政府必须真正过紧日子。同时,报告特别提出,一定要把每一分钱都用在刀刃上、紧要处,一定要让市场主体和人民群众有真真切切的感受,彰显出政府把自己的紧日子变成百姓好日子的决心。

疫情影响下,一方面经济活动大范围、长时间停滞导致政府税收减少,另一方面政府加大宏观调控力度稳定经济基本盘,支出规模攀升,财政收支矛盾加剧。缺钱怎么办?中央政府带头,各级政府勒紧腰带,让利于企、让得于民,保就业、保基本民生、保市场主体,奋力担当,人民至上!

贯彻以人民为中心的发展思想,就是要把“让人民过上好日子”作为党和政府的施政目标、工作的重中之重。政府带头过紧日子,把省下的真金白银用于改善民生、激活市场,这是源自初心、着眼长远的体现,不是短期策略或权宜之计。

把政府的紧日子变成百姓的好日子,要在“质”和“量”上下功夫。民生投入要用心用情用力解决群众关心的就业、教育、社保、医疗、住房、养老等实际问题,加大加快对民生领域投资,以务实之举为民谋福利;减税降费、减租降息等扶持政策要着力解决市场主体申请难、成本高等问题,打通红利梗阻的“最后一公里”;政府继续大力压减一般性支出,但工作效率、工作成效不能打折扣,最大可能提高为企业和百姓办事的效率和质量。

日子好不好,百姓说了算。每一分钱是否都用在了刀刃上、紧要处,是否换来了企业和百姓看得见、摸得着的获得感,市场主体和人民群众的真切感受就是导向和衡量标准。用有限的财力和资源多办顺民意、解民忧、增民利的好事,获得了百姓的认可,精打细算的“紧日子”才能变成实在的“好日子”。



## 新方案

5月22日,重庆市沙坪坝区校园纠纷人民调解委员会成立。这是重庆市首个校园纠纷人民调解“第三方”中立机构,为探索依法处理校园安全纠纷、保障校园安全提供了新方案。

新华社 王琪 作

## 西方反华势力攻击国安立法暴露其乱港推手真面目

香港特别行政区是中华人民共和国不可分离的部分  
维护国家安全是“必答题”而不是“选择题”

牛琪

堵塞香港国家安全法律漏洞、切实维护国家主权安全的必要之举,却被别有用心的西方反华势力再次以种种歪理抹黑攻击。他们不仅用所谓“普世价值”为极端违法行脱,更干涉中国内政,将维护“一国两制”和香港繁荣稳定的努力污名化。颠倒黑白的强盗逻辑背后,恰恰暴露出他们是香港乱局的幕后推手。

十三届全国人大三次会议审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》,充分体现了中央政府维护国家安全的坚强意志和坚定决心,但对于这一根据宪法赋予权力作出的严肃决定,一些西方国家和政客又启动了其惯常的抹黑模式——妄称中方做法将是香港高度自治的“丧钟”,是“破坏”“一国两制”原则,是对香港自治的“全面攻击”,会“削弱”香港的法律地位,并希望中国“尊重”香港的权利和自由……

和此前对涉港事务无数次横加指责一样,西方反华势力一向从自身政治需要出发,炮制种种荒谬无稽的理据攻击中

国,却对香港社会当前面临的种种危机视而不见。尽管其自身维护国家安全的法律制度汗牛充栋,但对“黑暴”“揽炒”等非法恶行刻意回避,极尽包庇纵容之能事。他们的言论已完全背离事实与法理,没有任何公信力。

更有甚者,西方反华势力直接勾结反中乱港分子冲击“一国两制”原则底线,妄图实现所谓“颜色革命”。自非法“占中”和“修例风波”以来,“港独”和本土激进势力活动愈发猖獗,公然鼓吹“香港独立”“光复香港”等主张,叫嚣“武装建国”“广场立宪”,不断升级暴力恐怖活动,破坏香港国家安全、政治安全和公共安全,威胁香港法治和市民生命财产。这一切乱象的背后,都有着西方反华势力的清晰身影,他们对此负有不可推卸的责任。

一段时间以来,美国政府和国会高层从幕后走向前台,频繁就香港事务指手画脚、煽风点火,公然向中国政府和香港特区政府施压,并为反对派撑腰打气,提供保护伞。特别是美方去年11月将“香港人权与民主法案”签署成法,标志着其对香港事务的干预进一步升级,企图以国内法方式将插手干预香港事务制度化、常态

化,并为利用香港问题牵制和遏制中国发展提供新筹码。“台独”“港独”也勾连合流,沆瀣一气,成为危害国家主权和领土完整的一大破坏力量。

因应外部势力愈发嚣张的挑衅与渗透,此次香港特区维护国家安全立法针对的重要对象之一,正是外国和境外势力干预香港特别行政区事务的活动。中国政府将继续依法保护各国在港合法利益,依法保护外国投资者在港合法利益,但绝不允许将香港当作独立、半独立的政治实体,以及对内地进行分裂、颠覆、渗透、破坏的桥头堡,肆意干预中国内政。中国政府反对任何外部势力干涉香港事务的决心坚定不移。

香港特别行政区是中华人民共和国不可分离的部分。维护国家安全是“必答题”而不是“选择题”。实际上,也只有维护好国家安全,700多万香港市民的福祉和利益才能获得坚实保障,香港社会才能在安定和谐的环境下真正再出发。在“黑暴”和“揽炒”令“一国两制”面临脱轨危险之时,香港人心思安、渴望稳定,从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,为香港凝聚民心、继续前行注入强大力量。奉劝某些西方国家及其政客谨言慎行,切实尊重“一国两制”原则底线,尊重中国依法在港维护国家安全的努力,切不要成为中国国家安全的破坏者,以及香港繁荣发展的“绊脚石”。